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ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  5285/20-4-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Τζελέπης, για τα 
θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α αποζηµιώνει τις ζηµιές που προξενούνται στις συστηµατικές καλλιέργειες που έχουν 
σπαρθεί (και µε την εµφάνιση των φυτών) εξαιτίας των καλυπτόµενων ζηµιογόνων ασφαλιστικά 
αιτίων, τα οποία και αναφέρονται στον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. 
Ειδικότερα, σύµφωνα µε τον εν λόγω Κανονισµό, καλύπτονται ασφαλιστικά και 
αποζηµιώνονται µόνον οι άµεσες ζηµιές που προξενούνται στη φυτική παραγωγή των 
καλλιεργειών που αποδεδειγµένα προκαλούνται από τα καλυπτόµενα ζηµιογόνα ασφαλιστικά 
αίτια. 
 
Κατόπιν τούτων, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήµατος ΕΛ.Γ.Α 
Αλεξανδρούπολης, ζηµιές σε καλλιέργειες από έντονες βροχοπτώσεις-πληµµύρες σηµειώθηκαν 
τον Μάρτιο του 2018 στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Έβρου 
(∆ήµοι Ορεστιάδας, ∆ιδυµότειχου, Σουφλίου, Αλεξανδρούπολης): 
 

- σε καλλιέργειες χειµερινών σιτηρών, σπαραγγιών, σκόρδων, χειµερινών κηπευτικών 
κ.λπ., για τις οποίες ζηµιές διενεργήθηκαν επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και 
υποβλήθηκαν δηλώσεις. Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων βρίσκεται σε 
εξέλιξη. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει η 
καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς.  

 
- σε φυτικό κεφάλαιο (µηδικές), σε πάγιο κεφάλαιο (ποιµνιοστάσιο και θερµοκήπιο) και 

σε αποθηκευµένα προϊόντα (ζωοτροφές), για τις οποίες ζηµιές το έργο των καταγραφών 
ολοκληρώθηκε για το πάγιο κεφάλαιο και τα αποθηκευµένα προϊόντα και σύντοµα 
ολοκληρώνεται και για το φυτικό κεφάλαιο σύµφωνα µε τον Κανονισµό Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων. Έπειτα, οι ζηµιές του φυτικού και του παγίου κεφαλαίου, 
καθώς και των αποθηκευµένων προϊόντων, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που 
απαιτούν ο Κανονισµός Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές 
Κατευθυντήριες Γραµµές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της γεωργίας και 
δασοκοµίας, θα ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην 
Ε.Ε. Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς µετά 
την έγκριση του προγράµµατος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονοµικών και, 
οπωσδήποτε, µετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης- αντικατάστασης των ζηµιών.  

 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από τις πληµµύρες που σηµειώθηκαν τον 
∆εκέµβριο του 2014 και τον Φεβρουάριο του 2015 σε φυτικό κεφάλαιο διαφόρων  
καλλιεργειών στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Έβρου, σηµειώνεται ότι εντάχθηκαν σε 
πρόγραµµα ΚΟΕ για την αντιστάθµιση των ζηµιών από πληµµυρικά φαινόµενα λόγω 
ισχυρών βροχοπτώσεων κατά την περίοδο 2/9/2014 - 6/4/2015 και, στη συνέχεια, 
εκδόθηκε η µε αριθµ. 469/138474/22-12-2017 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού 
Οικονοµικών και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων «Ανάθεση στον ΕΛ.Γ.Α. 

της υλοποίησης του προγράµµατος κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων: Μέτρα υπέρ των 
παραγωγών της χώρας που οι γεωργικές τους εκµεταλλεύσεις ζηµιώθηκαν από πληµµυρικά 
φαινόµενα λόγω ισχυρών βροχοπτώσεων κατά την περίοδο 2 Σεπτεµβρίου 2014 έως 6 
Απριλίου 2015» (Β’ 4639/22-12-2017) του προγράµµατος µετά την έγκρισή του από την 
Ε.Ε. και τα συναρµόδιά Υπουργεία (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων και 
Υπουργείο Οικονοµικών).  
 
Μετά την έκδοση σε ΦΕΚ του προγράµµατος, ο ΕΛ.Γ.Α. κάλεσε µε Ανακοίνωσή του τους 
ενδιαφερόµενους να υποβάλουν αιτήσεις χορήγησης ενίσχυσης, από την Τετάρτη 31 
Ιανουαρίου του 2018 έως και την Πέµπτη 1 Μαρτίου του 2018, για το σύνολο των γεωργικών 
τους εκµεταλλεύσεων που ζηµιώθηκαν από πληµµυρικά φαινόµενα λόγω ισχυρών 
βροχοπτώσεων κατά την περίοδο 2 Σεπτεµβρίου του 2014 έως 6 Απριλίου του 2015. Οι όροι, 
οι προϋποθέσεις, οι περιορισµοί και οι διαδικασίες καταβολής των ενισχύσεων ορίζονται στις 
διατάξεις του Κανονισµού Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (αριθµ. 619/146296/29-12-
2016 απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας & Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίµων και του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών - Β’ 4562/30-12-2016) και στην 
προαναφερθείσα αριθµ. 469/138474/22-12-2017 ΚΥΑ του προγράµµατος. 
 
Μετά τη λήξη υποβολής των τελικών αιτήσεων των παραγωγών, ακολούθησε η διαδικασία του 
διοικητικού ελέγχου, η οποία και ολοκληρώθηκε. Eπίσης, έχουν ήδη ολοκληρωθεί και οι 
εξατοµικεύσεις των ζηµιών. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα στους 
δικαιούχους παραγωγούς. Η κοινοποίησή τους αναµένεται σύντοµα. 
 
Σηµειώνεται ότι οι ενισχύσεις των προγραµµάτων ΠΣΕΑ αποτελούν κρατικές ενισχύσεις που 
προέρχονται από τον Κρατικό προϋπολογισµό και καταβάλλονται µε σκοπό τη διατήρησή 
της αγροτικής δραστηριότητας. Για τον λόγο αυτόν αφορούν βεβαιωµένες δαπάνες. ∆ηλαδή, 
πρώτα γίνεται η αποκατάσταση των ζηµιών από τους παραγωγούς, στη συνέχεια βεβαιώνεται 
από τους αρµόδιους γεωτεχνικούς η πραγµατοποίηση των εργασιών και ακολούθως 
καταβάλλονται οι αντίστοιχες ενισχύσεις. Ως εκ τούτου, δεν είναι δυνατόν να δοθεί 
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα καταβολής των ενισχύσεων, διότι αυτό εξαρτάται και από τον 
χρόνο αποκατάστασης των ζηµιών από τους παραγωγούς.  
 
Επιπλέον και σύµφωνα µε τον εγκεκριµένο από την Ε.Ε. Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών 
Ενισχύσεων, δεν καταβάλλονται Κρατικές Οικονοµικές Ενισχύσεις για τις εγκαταστάσεις και 
τον εξοπλισµό που χρησιµοποιείται για τυποποίηση, µεταποίηση, µεταφορά γεωργικών 
προϊόντων π.χ. οινοποιία, ελαιουργία, βαρέλια κ.λπ.  
 
Όσον αφορά στην ειδική ενίσχυση βάµβακος, σηµειώνεται ότι στην αριθµ. 
1178/27361/10.03.2015 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Παραγωγικής 
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Καθορισµός λεπτοµερειών χορήγησης της 
ειδική καλλιεργητικής ενίσχυσης για το βαµβάκι σε εκτέλεση του Κανονισµού (Ε.Ε.) 
1307/2013 του Συµβουλίου» (Β΄ 430/24-3-2015), όπως τροποποιηµένη ισχύει, 
προβλέπεται ότι, εφόσον οι αρµόδιες υπηρεσίες επιβεβαιώσουν επίσηµα την επικράτηση 
ειδικών καιρικών συνθηκών και ζηµιών που έχουν ως αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής 
του συσπόρου βάµβακος σε επίπεδα κατώτερα από την προσδιορισθείσα ελάχιστη 
στρεµµατική απόδοση, ο ΟΠΕΚΕΠΕ λαµβάνει υπόψη του τα ανωτέρω, ώστε να αποδοθεί 
όπως πρέπει η συνδεδεµένη ενίσχυση στους παραγωγούς βάµβακος που υπέστησαν τη 
ζηµία. 

 
Σχετικά µε τη συνδεδεµένη ενίσχυση για τα σπαράγγια, σηµειώνεται ότι στην αριθµ. 
1533/56374/21.52015 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Παραγωγικής 
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Καθορισµός λεπτοµερειών χορήγησης της 
συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα του βαµβακιού σε εκτέλεση του άρθρου 52 του Καν 
(ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου» (Β΄ 943/26-5-2015), 
όπως τροποποιηµένη ισχύει, προβλέπεται ότι «στην περίπτωση που υπάρχουν διαπιστωµένες 
εξατοµικευµένες ζηµιές ανά δικαιούχο από τον Ελληνικό Οργανισµό Γεωργικών Ασφαλίσεων 
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δύναται οι ποσότητες αυτές να προσµετρούνται στην συνολική επιλέξιµη ποσότητα. Ο 
ΕΛ.Γ.Α. υποχρεούται στην αποστολή σχετικού ηλεκτρονικού αρχείου µε τα αποτελέσµατα 
εκτιµήσεων ζηµιών στον ΟΠΕΚΕΠΕ το αργότερο ως το τέλος Φεβρουαρίου του έτους που 
έπεται της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης». 
 
Για τις συνδεδεµένες ενισχύσεις των σπόρων σποράς, των φασολιών (όσπρια για ανθρώπινη 
κατανάλωση), των πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών σανοδοτικών ψυχανθών (π.χ. µηδική) και 
των ζαχαροτεύτλων δεν προβλέπεται –σύµφωνα µε το αντίστοιχο ισχύον θεσµικό πλαίσιο– ως 
όρος επιλεξιµότητας για τη χορήγηση της ενίσχυσης η κάλυψη ελάχιστης στρεµµατικής 
απόδοσης. 
 
Ειδικότερα για τα ζαχαρότευτλα, σύµφωνα µε την αριθµ. 1174/27330/9-3-2015 Απόφαση 
του Αναπληρωτή Υπουργού Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
«Καθορισµός λεπτοµερειών χορήγησης της συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα των 
ζαχαροτεύτλων σε εκτέλεση του άρθρου 52 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1307/2013 του 
Συµβουλίου» (Β΄430/24-3-2015), όπως τροποποιηµένη ισχύει, ένας από τους όρους 
επιλεξιµότητας είναι η παράδοση του προϊόντος στην ΕΒΖ. Στις περιπτώσεις όπου 
διαπιστωθεί ότι δεν υπάρχει παραδοθείσα ποσότητα από τον παραγωγό, δεν χορηγείται η 
συνδεδεµένη ενίσχυση. Ωστόσο, οι γεωργοί που δεν παρέδωσαν το προϊόν στη 
ζαχαροβιοµηχανία για λόγους ανωτέρας βίας, όπως αυτοί επιβεβαιώνονται από τους 
αρµόδιους φορείς, είναι δικαιούχοι της εν λόγω ενίσχυσης, εφόσον βέβαια πληρούν και τους 
λοιπούς όρους επιλεξιµότητας. 
 
Επισηµαίνεται ότι για τις παραπάνω ενισχύσεις έχουν πραγµατοποιηθεί πληρωµές για το 
έτος αιτήσεων 2017 και, όπου προβλέπεται, έχουν ληφθεί ήδη υπόψη τα πορίσµατα του 
ΕΛ.Γ.Α. Στις επόµενες πληρωµές που θα πραγµατοποιηθούν έως την καταληκτική 
προθεσµία πληρωµής, ήτοι 30η Ιουνίου του 2018, θα ληφθούν υπόψη τυχόν νέα ή 
συµπληρωµατικά πορίσµατα του ΕΛ.Γ.Α. 
 
  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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